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Egyházpolitikai reformok s 
protestáns papi nyomor.

l<S0n. évi október elsője a ma- 
ÍT.yar állami s társadalmi élet fejlő-

Gondoljuk el, hogy e 200, 300,1 legpanaszosabb mai alakjában. Köz- 
oOO irlos fizetésen tengődő lelkészek vet lenül a néptől kell sok helyt

dési történetében valósággal korsza­
kot alkot« nap. Az allam e napon 
\otte először birtokába az egyes 
vallásfelekezetek jogos igényeinek 
sérelme nélkül, a magyar társadal­
mat ; ekkor követelte ki először a 
maga jussát léteiének alapjához, első 
sejtjéhez, a családhoz ; ekkor törte 
meg a középkori hagyományok, fe­
lt' k ez e t i gy ülői ködének hit Ira h ;j ét, 

l dvözöljiik e napot szivünkből; 
iel\ iratlasat régóta varjuk s az eszme 
lei;hűségesebb harcosai közé tar­

toztunk.
Hanem

meg
ami a lenvre árnyát vet s akár nem­
zeti, akár kulturális, akár humanisz­
tikus szempontból véve, legnagyobb 
iigyehniinkel érdemli meg.

Értem a magyar protestáns lelkészt j 
ka) ama nyomorát, mely az egyházpoli­
tikai törvények életbeléptetése folytán, kellő \ 
óvóintézkedések megtelek nélkül csak fo-

ment.se őket. Gondoljuk cl, hogy 
férfiak nagyolibára népes csalit

behajtani s ez a viszályok és a gyű­
lölködés forrása.

Alig az ev. ref. lelkész! fizetések 
átlaga 750 frt lesz, mint ahogy ezt 
a gyám intézeti tervezetből tudjuk, 
de amely 750 frtos átlag 2—300 Irton 
kezdődő fizetésekből áll elő ; mig az 
ág. ev. és unitáriusok lelkészeinek 
helyzete ennél is rosszabb leend:

vonzó erővel
fog. ‘

az intelligens osztályhoz tartoznak, 
akadémikus képzettségű emberek,
10 évi iskolai tanulás, több, néha 
nagyon sok évi káplán kodás után 
érik el azt a nyomorult pár száz 
forint javadalmat, mely alig elég 
ahhoz, hogy az éhhaláltól meg- 

1 1 ■ 1 ’ c
népes családit

emberek. No feledjük,hogy túlnyomó , addig a Iheol. pálya 
részben magyarok, nyelvben, érze- bírni nem
lemben, vagy legalább érzelemben, Sem a protestáns egyház, sem a 
csak némely nemzetiségi vidékeken magyar állam nem tűrheti, hogy a pro- 
akad közöttük kivető, de azok nagy testáns lelkészt kar jelentékeny percentje 
reszel is magához lánczol hatná, a ma- a szó szoros értelmében veit anyagi nyo 
gyár állam, ha a száraz kenyéren mórnak legyen kitéve s a papi pályától 
leiül valamihez juttatná őket. É pro- j meneküljenek ifjúink.

. a niagyar allam vezető | testáns lelkészek sokszor, igen sok- Ezen segíteni kell, gyökeresen
101 hat alenyben es dicsőségben úszva, szór nemzetiségi vidékeken a magyar és gyorsan. Ha valahol, itt a perá­

játszanak feledkezni valamiről, j nemzeti eszme képviselői, védői, i cuhun in mora.
erősítői. Azok a léviták legalább <3: 8 az állam nem mondhatja,
gjmn. osztálynak megfelelő végzett- hogy ez reá nem tartozik, 
seggel kellene, hogy bírjanak. Tartozik több okból.

Az egyház, a kultúra, a nemzet j Az egyik az osztóigazság. A ma- 
szolgai^ ők s jutalmuk a legridegebb; gyár állam a történelmi fejlődés 
nélkülözés, mellőzés, mondhatni a folyamán gazdag vagyonnal látta el 
nyomor. a kát. klérust, a protestantizmus

_. j . ^ most az egyházpolitikai szegény s hosszú időn keresztül iil-
kozoJm Jog. ' ' törvények hatása alatt, különösen dözött maradt, most is mellőzött. A

, nyomorról néhány, kétségbe- kezdetben,stólajövedolmük egy részé- kát. papság kongnia ügyét kormány 
x onhntlnn hitelességű adat legalább tői is elesnek, máris törhetetlen sze- és pártok vették kezükbe. Köteles- 
hal van,> kepei adhat. génységük csak fokozódik s a pro- i ségük a protestáns papságra is gon-

Lapozgattain a kolozsvári ..Pro- testáns egyházközségek egy része dolniok.
testáns Közlöny 1892. évi pályázati lassankint lelki gondozó nélkül ma- A másik a nemzeti szempont s
lm (leteseit. a le* 1 készi összes java- rad, a mi nemcsak valláserkölcsi jállami eszélyesség.
dalom pénzértéké, tehát a lakáson cl vad idusra vezet, de magyar nemzeti A protestáns papság, eltekintve
ki\ul mindent bele számítva kitett i szempontból is megbocsáthatlan bűn. az aránylag elenyészőén csekély 
boldogjai van 2o9 Irt 23 krt, Hetit- Előttünk az idők intőjele. A szánni pánszláv és pangermán töre- 
lal\an .141 Irtot, Kide-(’somalaján tlieol. akadémiák hallgató-termei ro- (léktől, hii fia a magyar államnak,

ham osan ürülnek, s ha a múltból lángoló lelkesedéssel csügg a ma- 
eredó tulprodukezió folyton kévés-! gyár nemzetiségen, az alkotmányos 
bedő feleslege még meg nem volna, szabadságon, egyik hatalmas ténye­
mar most is beállt volna a válság, zője a magyar kultúrának. Aki az 
de 10 évnél hosszabb időre el nem 

mir lel készségé 451 Irtot, odázható.
levita (élőkönyürgó-ta- A protestáns kerületek bizottsá-jsorolt drága kincseknek

370 Irtot, Magyar-I!orz;ison 3(13 írt 
o(> krt, amiből 150 frt a nyugalmazott 
lelkészt illeti, Al.-Péteriül vált, Abádon, 
('se re falván 400 irtot, Hévizén 444 
frtot, Sz.-Paniton 423 irtot, Eehér- 
nyikóvölgyi 
a n.-marosi

ellen van, hogy rajtuk 
segítsen, az ellene van

az állam 
i most fel­

ni tó) fizetése 105 frt, a 
134 frt, a boldogfalvi 
frt, Kibéd 11. oszt. egy ház összes jö­
vedelme 0(17 frt. E példákat minden 
egyházkeriiletből bővitlietnők.

herei levitáé gokat küldenek ki annak tanulmá- 
lévitáé 104 nyozása végett, mi az oka a Ideoló­

giai hallgatók létszám-csökkenésé­
nek; tandijelengcdés, ingyen ellátás, 
legáczió, minden csalogatja őket e:

A harmadik az állam becsülete. 
Az 1848. 20. teikk 3. §-a egy nagy 
Ígéretet foglal magában, amiből még 
igen kevés teljesült. Ez ígéret meg­
erősítést, illetve megújítást nyert az

én kor-A Zelenka Pál-féle „Igénytelen pályára, mégsem mennek, mert jól egyházpolitikai viták 
javaslat“ szerény címet viselő nagy- tudják, hogy 4 év kényelmét, kod- j munyférfiak részéről, 
szaliasu munkálatból megtudjuk, vezmenycit esetleg egy hosszú élet j Nem pénzért küzdött a protest, 
hogy a királyhagon-inneni ág. ev. földhöz kötő szegénységével kell egyház messze túlnyomó része 
egyház lelkészei közül 259 fizetése megfizetni.
|4()•()%), nem üti meg a 800 frtot, Ez a hittanhallgatók kereskedésének
*>3 lelkész fizetést' 200 500 
van, 59 lelkészé 400 -«00 frt 

é (500- 700; (S9 lelkészé 700

a
most megvalósult reformokért. Azok­
ért magokért volt lelkes

:özt majdnem egyetlen oka, mellettük a töb- mert a szabadság egyenlőség,
79
frt közt.

harcosa,
lel-

közt biek másodrangnak. Ma már a legegy- j kiismereti haladás s az erőslxödő 
800i szerülil) pálya is kevesebb fáradt- magyar államiság követelményei.

több jólétet igér. 8 amellett De semmiesetre sem csökkentette e1 sággal
zet az

►Semmiesetre sem jobb a hely-ia protestáns papi fizetés, nagy részé- i körülmény a magyar állam ama 
íz unitárius egyházban sem. ben nyomorúságos volta mellett a kötelességét, hogy régi ígéretét a
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mindig Iliinek bizonyult protestan­
tizmussal szemben beváltsa, sőt a 
reformok a kérdés aktualitását eme 1- 
ték, mert a protest, papság anyagi 
helyzetét csökkentették. Egyházi po­
litikai reformok nélkül is eljött a 
cselekvés ideje — igy még inkább.

Lapunk lelkesedve küzdött a 
szabadság most valósult s ezután 
valósulandó vívmányaiért. De okt. 
elsejével eljött az idő aiia is, Iiolí\ 
minden erőnkkel sürgessük a pro­
testáns papság anyagi helyzetének 
javítását s e kötelességünket toljesitni 
fogjuk s a kérdést nem engedjük 
elaludni. Hűséges munkatársai le­
szünk mindazoknak, kik az 1848. 
20. törvénycikk korszerű s a magyar 
állameszme követelményeivel össz­
hangzó megvalósításáért harcolnak.

Azokhoz csatlakozunk, kik oly In­
tel ligenciát s előképzettséget igény lő, 
vallaserkölcsi s nemzeti szempontból 
olv fontos állásnak, mint a protest, 
lelkészi-fizetés minimumát 800 forintban 
kívánják megállapít ni; pedig az is cse­
kély, 1000 írton mai életviszonyok 
közt'lelkészt fizetésnek nem szabad 
volna alul maradnia. 800 írtra csak 
azért korlátozzuk, hogy a gyors ki­
vihetőség határai 

Legmélyebb 
hogy törekvéseink

közt maradj un 1 
meggyőződésünk, 

„v, egyaránt hasz­
nálnak a magyar nemzetiségnek, a 
kultúrának s a protestáns egyháznak.

Dr. Bartha Béla.

Zelenka Pál ev. püspök beszéde.
— A szept. 25-iki miskolci közgyűlésen. — 

(Folyt, és vége.)
A zsinati törvény a lelkészeket és ta­

nítókat, nevelő-intézeteket egyetemes jelle­
günknek jelentette ki s ezzel kettőt mondott 
ki: ily intézetek berendezése és fentartása 
nem egyes egyházkerületek, hanem a köz­
egyház feladatköréhez tartozik, a lelkészek 
és‘tanítók pedig nem egyházmegyék, vagy 
egyházkerületek, hanem az egyetemes egy­
ház tisztviselői, Ezen nagyhorderejű intéz­
kedésnek természetes következménye lesz :

mindazon intézeteknek közös erővel fenn­
tartása és a lelkészek és tanítók szabad vá­
lasztását illetőleg az egyházmegyek és egy­
házkerületek közt, e tekintetben még meg­
levő korlátoknak lebontása. Azon tényezők­
kel társulok tehát készséggel, kik o reform 
valósításán törekedve, megszüntetni kívánják 
azt a kiáltó igazságtalanságot, mely szerint 
a dunántúli és tiszai, anyagi erőre nézve 
legszegényebb ti kerület tartotta fenn, ere­
jének tulfeszitósével és más ózdijainak elha­
nyagolásával a nagyobb erő felett rendel- 

í kező bányai és dunáninneni egyházkerületek 
javára a lelkész és tanító nevelő-intézeteket 

; eddig, a különben is nehéz pályán pedig a 
rajta kedvet adó előléptetés teljes kizárásá­
vá!, egyes egyházmegyékre és egyházkerüle­
tekre szorittutott a lelkészek és 'tanítók al- 

. i kai mazása.
A zsinati törvény az egyhazak ház.

I tartásának korszerű rendezését mondván 
ki kötelezöleg : oda fogok hatni teljes erőm­
ből, hogy az egyenjoggal biró egyháztagok 

I mindegyike járuljon az egyház anyagi ház- 
i tartásához kötelezöleg évente, ott pedig, a 
I hol a helyi erő elégtelen, a közegyház nyújtsa 
i a mentő eszközt, hogy továbbá a hübérrend- 
! szer idejéből fennmaradt szolgálmányok, al­
maiéban, a lelkészek és tanítók egyházává 
egyes szolgálatai után megszabott eddigi j járulékok pedig kivétel nélkül töröltessenek, 

j illetőleg azok értéke a közszükségletbe s 
j együtt a fizetésbe olvasztassék be s ezzel az 
j eddig is már annyi bajt, hidegséget, sőt vi- 
i szályt okozott természetellenes függés szün- 
I tettessék be, vagy is a tagok és belső tiszt- 
í viselők közt kívánt szívélyes viszonynak ezen 
i rideg akadálya távolittassék el mielőbb.

A zsinati törvény a lelkészek fizetősé­
nek rendezését és minimális fizetését álla­
pítván meg, oda fogok hatni minden erőm- 

í bői, hogy ez a közegyház ezen részében esz­
közöltessék mielőbb s ezzel egyszer már 
szolgáltassák az egyházfenntartó, sőt állami 
szolgálatokat is mindig hűen tevő ezen belső 
tisztviselőknek igazság, kiknek az ily anyagi 
emésztő gondoktól részben legalább lel sza­
badított szelleme dús aratást Ígérő uj vetést 
eszközöl majd az Ur ezen országának felvi­
rágzására s ezzel a rendezkedéskivánta újabb 
áldozat bőven meghozza majd az áldásos 
eredményt.

A zsinati "törvények a lelkészek, teolo 
gini és vallástanárok s azok özvegyei és 
árvái részére nvug- és ellátási intézetnek 
alkotását mondván ki, külön czikkelyben kö­
telezőnek, oda fogok hatni teljes erőmből, 
hogy az egyház ezen belső tisztviselőinek 
jogos igénye teljes kielégithetest nyerjen mi-

előbb ne hagyassanak tehát az állam hoz­
zájárulásával teljes nyugdíjra biztosított ta­
nárok és tanítók mögött messze ép azon 
lelki tanítók, kiknek o tekintetben is leltei 
nyugalma mentő és építő s ezzel feutarto es 
fejlesztő lelki ereje volt és lesz közegyh i-
zunknak. , , ,, ...yilami törvényhozásunk nagyobb to. - 

I vényalkotásain az 1848-iki törvények sze 
lerne nyer mind hiiobb kinyomatot. Ervenyrz 
jut azon államfentartó törekvés, hogy a ház v 
minden polgára nyerjen egyenlő jog mellett 

i egyenlő előnyt, a történeti egyházak pedig, 
azok egyesei kiváltságainak _ eltörlésével ru- 
szesittessenek egyforma elbánásban fokoza­
tosan. Utóbbi az, a mi nemcsak jogos o.iaj,

: részünkről, hanem már kötelező ígéret is ve­
zérei részéről azon politikai pártnak, mely 

I mint a törvényhozás intézkedő többsége L )
1 év óta hivatással bir és kötelezést nyert az 
állam életfeltételét képezö_ liberálizmus áltál 
a szabadság, egyenlőség és testvériség kö­
vetelményeinek államunk minden rétegében 
való megvalósítására. Mi e követelésről nem­
csak egyházunk, hanem hazai viszonyain*

; biztosítása szempontjából sem mondhatunk 
I le s viszont államunk sem mentheti fel ma ­
gát ezen kötelezettségének teljesítése, hu 
munkatársainak az evangycliomszerü egv 1 iá 

Szaknak külön törvényben biztosítandó dot i- 
tiója alól. Ep azért megkívánhatjuk jogosan,

I hogy a lelkészek minimális fizetéséhez 
hiányzó összeget az állam fedezze, a tanáré.< 
és tanítók alkalmilag biztosított nyug lij í 
szerint a lelkészeknek is e tekintetben jogos 
igénye nyerjen teljes kielégítést, a dédelge­
tett erdélyi egyháznak adott anyagi előny 

’ ben hazai egyházaink is részosittessenek, az 
egyházpolitikai törvények alkotása által oko­
zott anyagi kár a lelkészeknek kellően kár- 
pótoltassék.

A futó vonásokban előadottak is már 
oda vallanak, hogy egyházunk és államunk 

I törvényhozási intézkedései a mi egyházunkra 
nézve is uj időszakot nyitottak. Milyen lesz 

1 az ? Ez a jövő titka.
Egyet tudunk csupán s ez vallásos he­

tünknek' erős kőszirtje, hogy az Ur hatalma 
intézkedik és kegyelme őrködik egyházunk 

! felett, az élő hit és hitteljes áldozatkészség 
' volt és lesz vészek és viharok közt egyhá­
zunk fentartója.

Egyet hiszünk csupán s ez egyúttal 
zászlóvivője vallásos reményeinknek is, hogy 
istenbizalom és hithüség tevőleges egyház- 
szeretettel törheti en szövetkezetben fogja 
egyházunkat jövőre is régi jellegében meg 

! óvni, hazánkban, hol annyi baj ós veszede­
lem közepette is megfogyva, de meg nem

Október 5.

T A R G Z A.
A görög-római művészettörténet kuta­

tásának módszereiről.
rt'S/.e. —— Egy nagyobb tanulmány bevezető

Irta: IfJ. Dr. Mftrevlos Gyula.
(Folyt, és vége.)

De maguk az emlékek is sokat mondanak. 
Nagyon jellemző, hogy e korban borították be 
az olympiai Zeus templom talaján a remek 
mozaik képeket, csillogó márványlapokkal.

A szobrászat e korbeli emlékei is mu­
tatják a müérzék teljes hanyatlását. A 
művészi egyéniség és eredeti teremtő erő 
kiveszőben van. Mint kezdetben, különösen 
a vigjátékirodalom, csaknem kizárólag görögj szór. 
eredetik másolására szorítkozott, úgy most a

Kis-Ázsiában már rég megteremtettek. A 
családi házaknak is meg volt épazon római 

j mintára szabott beosztása. így csak a meg­
levőkhöz kellett alkalmazkodni. De a nagyobb 
szabású és eredetiséget feltételező építkezé­
sek, minők Nem „arany háza“, s a Palatínus 

I császári palota-csomói és a the rínak azt 
mutatják, hogy a római építés roccoco kor­
szakába jutott. A roccoco pedig a feltartóz- 
tathatlan hanyatlás előjele. E kor építészeté 
még tud monumentális lenni, —- bár inkább 
csak a kiterjedésben ; még tud fölemelkedni, 
— bár inkább a fény csodálatával tölti el a 
lelket : de egészben véve a tagadhatatlan 
hanyatlás nyomai a jellemzők reá.

Szóval a görög-római művészet e kor­
ban végkép megfeneklett ; teremtő erejével 
csak kivételesen találkozunk még egy pár- 

A mi képet nyújt az irodalom, minden 
is ugyan azt a szomorú 

a művészet is. A mint a 
ázsiai styl barbár 
a művészek is tar­

fényezése mellett 
í látványt nyújtja

az
római szobrászat a görög termékek sok szó 
rositásából tengődött. Ekkor vált valóban rhetorok üressí 
„demíurgos“-szá, kézművessé, mesteremberré ! pompájával leplezik, úgy 
a római szobrász. j talmatluóságukat aranynyal és márványnyal

Egyedül az építészet tartotta meg tovább j takargatják, 
is azt a magaslatot és teremtő képességet, j Az ókori műveltség minden mognyilat- 
amire a Görögországban megalkotott formák j kozásában decadence korába jutott, 
s a római boltívvel kiegészített technika ké-j Ennek a hanyatló korszaknak a ter- 
pesitették. De ennek is megvan a magya- mékei azok a festmények, a melyek a görög- 
rázata. A római építész, előirt formák szerint római képírás egyedüli emlékei Hiszen ezek 
dolgozott és vert utakon haladt. Ugyanazon: között is vannak kétségen kivíii olyanok, 
rituális célok szolgálatában állván, azon kész amelyek magasabb törekvés, öntudatos, to- 
és kötött tervek szerint dolgozott, melyeket remtő erő, művészi inspiráció szerencsésebb 
elődei Hollósban, Nagy-Gőrőgországban és alkotásai. De legnagyobb részére ezt egyálta­

lában nem mondhatjuk el. Igen sokhoz a 
művészetnek nincs semmi köze. Nem művészt 
kéz vezette „kézművesének“ „oestrum“ ját, 
de a szoba, vagy csarnok tetszetős díszítésé­
nek érdeke. A megmaradt müvek általában 
inkább a deco ratio, mint a nnifestés emlékei.

A szorosabb értelemben vett képírás em­
lékei közül ezek azok, melyekre a, görög- 
római képírás történetének kutatásánál támasz­
kodnunk kell. Egészen természetes, ha a 
kutató elmék már először sem voltak ezekkel 
megelégedve. Más kiegészítő eszközökről és 
kisegítő módokról kellett gondoskodniuk.

A mosaik- és vasa-kópek után láttak. 
A műemlékek soványsága miatt inkább a 
mosaik lapokról s a vasák színekben fukar 
képeiről állították össze a görög-római kép­
írás történetét — az Írott emlékek után. De 
azt sem csodálhatjuk, ha a megszorult tudós 
figyelnie segítségül még a domborművűkhez 
is fordul. Ezek közziil, különösen a bas- 
relioffek kiválóan képirás-jellegüek.

A művészettörténetben sokszor egész 
] századoknak nyomuk vesz s ilyenkor, külö­
nösen a képírásnál, az irodalmi kútfőknek két­
szeres a becsük. S lm már az irodalmi emlékek 
mellőzése a szobrászat történetének kutatásá­
nál is mcgbosznlju magút, úgy, bátran ál­
líthatjuk, a képírás terén nélkülük moccanni 
sem lehet. Az egyes auctoroknál található 
rövid vázlatok, sovány adatok és anekdota- 
szorii elbeszélések, a vasnképekkol együtt ad 
ják kezünkbe azon kettős fonalat, amely a Gü—
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tűrve békés munkatársul vált be egyházunk 
K u békék közt is szabadság sóhajával, ül­
döztetések kínjai közt az engesztulődés le­
hel loté vei ápolt atyafiságos szeretet és hosz- 
Fzu türelem tette őt édes testvérnek méltóvá 
s nem szűnt meg a követ is kenyérrel vi­
szonozva, követni a láthatlan szeli emlő a 
világ Megváltójának tanácsút és példaadását,

Egyházkerületünk nagy múltjához hí­
ven ezen áldott és áldó szellemnek uralma 
alatt végzi az apák megszentelt munkáját. 
A legközelebbi mult is a tanúság, hogy ' itt 
egészséges a szellem, felbuzdult a jóakarat, 
sz< retet teljes az egyetértés s kegyeletes az 
áldozatkészség. X an tehát itt Isten áldására 
méltó tulajdonság és cselekedet bőven.

Ezen nagy múltnak vallásos megalázó- 
dóssal folytatására, ezen szellemnek kegye­
letes hűséggel ápolására, ezen munkának 
Isten áldásában vetett hitnek teljes készség­
gel végzésére lemondás adta határozottság­
gal folytatva vállalkozom. Mint újra elhívott 
munkavezető, ezen szellemben ily indulattal 
és ily elhatározással a közmunkában való 
részvételre a tisztelt egyházkerületi közgyű­
lést s általa a tényezők mindannyiát atyafi- 
sagos szeretettel és törhetien bizalommal 
ezennel felhívom ; szavam lehet bátor, de 
fohászom meleg : hogy ezen elhatározásunk­
hoz adjon erőt, miként egyházunk élet sorsá­
nak vezetéséhez adjon áldást az Ur !

Áldottak legyenek, a kik ily módon 
tudják betölteni a Krisztus törvényét,

EGYHÁZI ELET.
A dtmamellékl egyházkerület gyűlése.

(Negyedik ós utolsó nap szept, 2ti.)
Szász Károly püspök {és Autós János 

főgondnok helyettes elnöklete alatt a duna- 
meiiéki ref. egyházkerület ti mai nappal be­
fejezte tárgyalásait.

Első sorban olvastatott a misszió-bizott­
ság jelentése, mely elfogadtatván, a közgyű­
lés a javaslatba hozott missziónál is segélyeket 
megszavazta.

Ezután dr. Nagy Dezső egyh. kerületi 
világi jegyző mutatta be a múlt évi közgyü-j 
lés által kiküldött bizottság munkálatát, az 
u. n. „Törvénykezési kézikönyv“ tervezetét, j 
melyben az egyházkeriüeti egyházi törvény- j 
kezesre vonatkozó összes egyházi törvénysza- ; 
kaszok, ügyviteli szabályok és a kerületi 
jegyzőkönyvekben szétszórva levő határoza-j 
tok mind összegyűjtve és rendezve vannak. 
E munkálatot a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadja, kinyomtatni rendeli és dr. Nagy De­

zsőnek a nagy fáradságot igénylő munkálat 
elkészítéséért köszönetül szavaz.

Hosszadalmas es közbo-kőzbe heves 
vitat idézett elő a dunamelléki ref. egyház­
kerületi tanári gyámegyesület közgyűlésének 
a# superintendone.iális közgyűléshez megerősí­
tés végett beterjesztett azon határozata, mely 
utasítja a gyárnegyleti választmányt, hogy a 
felekezeti tanárok országos nyugdíjintézetébe 
átlépő gvámegylcti tagok helyett, azok részére 
a nyugdíjintézet pénztárába az 1894. XXVII. 
l.-eikbnn megszabott járulékokat a gyámegy­
leti pénztárból fizesse he. A közgyűlés tekin­
tettel a gyámegylet eme határozatának egye­
sületi-alapszabály ellenességére, a határozatot 
meg nem erősiti, azonban felhívja az érdekelt 
theologiai, jogakadémiai és kerületi gymn. 
tanárokat, hogy az egyesületi vagyon mikénti 
felosztásában igyekezzenek megállapodásra 
jutni, — az eddig szerzett jogok minden cson- 

j kitása nélkül.
A halasi presbyterium adókivetési ügyé­

ben hozott cgynázmegyei határozatot az 
I egyház, kerületi közgyűlés Kolozsvári Kiss 
István felebbezésérc megerősítette.

Kisebb egyházi közigazgatási ügyek 
: elintézése után a közgyűlés d. u. '/,2-kor 
megszüntette tanácskozásait, mig a hátralevő 
ügyek elintézése a cl. u. órákban Konc Imre 
vértesaljai esperes és Szilassy Aladár tolnai 
egyházmegyei gondnok helyettes elnöklete 
alatt a következőkben folyt le:

Az egyh. kerületi számszék elé utalt 
I többrendbeli számadási ügyek elintéztettek, 
melyek kapcsán a kecskeméti és a Kun-szt- 
miklósi gymnásiumokban az egyh. kerület 
által fenntartott egy-egy tanári tanszék fize­
tése 100, ill. 20Q írttal emeltetett. — Olvas- 

; látott Szilády Áron főjegyző által az egyh. 
kerületi segédlelkészek elhelyezésére vonat- 

! kozó javaslat, mely változtatás nélkül elfo­
gadtatott. — Végül közgyülésileg kimondatott, 
hogy a budai részen a harmadik lelkészállo­
más rendszeresittetik, a lelkész! fizetés a 
presbyterium javaslata szerint 1200 frt fize­
tésijén. szabad lakásban és a rendes stoláris 
dijakban állapittatík meg, nem különben el­
fogadtatott az újpesti és az orgoványi fii iák 
anyaegyházakká való szervezkedésére tett 
javaslat is.

Ezek után a közgyűlés este 9 órakor 
Szász Károly püspök imájával véget ért.

Molnár yános
ref. theologus.

A tiszai ág. cv. egyházkerület folytató­
lagos közgyűlése. A debreceni kei', gyűlés foly­
tatását képező közgyűlés szept. hó 25-én Mis­
kolcon tartatott meg. Tcrrny Gyula püspök- 
helyettes és S'zentiványi Árpád esperességi

felügyelő kettős elnöklete alatt. Nyolc és tél 
órakor a templomban Glauf Pál rimaszom­
bati esperes-lelkész tartott imát, honnan az 
ev. egyház nagy tanácstermébe vonult a szép 
számmal megjelent , közönség.

Szentiványi Árpád a gyűlésen megje­
lent képviselő üdvözlése után megható mó­
don emlékezett meg a veszteségről, mely 
László kir. herceg halálával a fenséges csa­
ládot s szeretet t hazánkat érte ; részvét irat 
küldését inditványozta, melyet a közgyűlés 
egyhangúlag elfogadott.

Terray Gyula számolt bo aztán az el­
végzett püspökhelyettesi teendőkkel, melyeket 
a debreceni közgyűlés reáruházott; azonban 
voltak oly kényes ügyek is melyeket elvé­
gezni önmaga nem látott tanácsosnak, hanem 
a közgyűléshez terjesztő be. így nevezetesen 
az Árvái esperesságet felszólította a tiszai 
kerülethez tartozásából folyólag, püspökvá­
lasztási törvényes szavazati joguk érvényesí­
tésére ; e helyett azonban azt a választ kapta, 
hogy elismeri ugyan az esperesség ez egyh. 
kerülethez tartozását, de a püspökválasztásba 
nem folynak be, s csakugyan onnan egyet­
len egyház érvényesítette választási jogát. 
A liptói egyház lelkésze azonban ennél to­
vább ment, mert a püspökválasztást tudató 
körlevelet visszaküldte, mivel magyarul volt 
Írva, s a renitens lelkész Csbrda Pál úgy 
nyilatkozott, hogy nincs is, nemis kell lennie 
abban a helyzetben, hogy a „magyar nyelvű 
iratot“ elfogadja s lefordítsa. A liptói espe­
resség is elismeri a kerülethez csatolását, do 
a gyűlésen mindaddig nem jelennek meg. 
mig nem teljesítik kivánatukat. Tényleg 
nem is képviseltette magát a kerületi gyűlé­
sen. Mély felháborodást szült a két esperes­
ség reniteneiája, s többen jelentkezvén szó- 

I lásni, heves vitát idézendett elő ; de a püspök­
helyettes e kellemetlenségnek elejét vette 
azzal, hogy indítványt tett bizottság kikül­
dése végett, hogy ez javaslatot terjeszszen 
he arra nézve: mitévő legyen az egyh. kor. 
a dacos csperességekkel. Ez az indítvány 
elfogadtatván, bizottsági tagokul Fábinyi 

i Ferenc csp. felügyelő elnöklete alatt Radvány 
István, Farbaki József, Gress Ágost gyűlési 
tagokat küldte ki, bizotts. jegyzőül pedig 
Kemény Sándort.

Szentiványi Árpád a szavazás konsta­
tált eredményét kihirdetvén, mely szerint 
Zelenka Pál, püspöknek ismét megválaszta­
tott, közgyűlés a-kétséget nem szenvedő áta- 
lános bizalom nyilvánuíását bár tudta, mégis 
kitörő lelkesedéssel fogadta; s rögtön kül­
döttség ment a megválasztott után, ki Fun 
Bertalan ref. püspök társaságában dörgő 
éljenzéssel fogadva jelent meg a gyülésterem-

rög-rómni elassicus képírás történetének in 
goványos talaján némi sikerrel keresztül vezet.

Vgy, de o vasa-képek a képírás törté­
netében csak a nagyon messze eső határkö­
vek t mutatják. 8 épen, ami lényege c mű­
fajnak, a sziliről és távlatról, halvány fogal­
mat sem ad. E nélkül pedig ép oly nehezen 
képzelhető el a képírás története, mint az 
egyéniség és azok neveinek ismerete nélkül. 
Epen ezért ezeknek nines több becsük mint­
hogy látjuk és magunk látjuk egy rokon 
műfajnak ugyanazon korból fölmaradt em­
lékéit.

E fejtegetések mutatják az irodalmi 
kútfők rendkívüli fontosságát a művészet s 
különösen a képírás történetére. A műemlé­
kekből merített tanulságokat, az Írott emlé­

kekből szerzett ismeretek rendszerezik előttünk. 
Osszekavarodó nyers anyagok volnának ezek, 
ha világosságot és rendet nem teremtenének 
közöttük Pausanias, Lucianus, Plinius, Vit­
ruvius és társaik. Ezek segitségével a classic,us 
építészet és szobrászat képét lelkűnkben 
egészszó alkothatjuk. A képírás története 
csonkán marad. Es ha amazokat egy-egy 
szerencsésebben megőrzött szoborhoz hason­
líthatjuk, melynek az arcát itt-ott fótossá 
tehette ugyan"-a Tiberis és Alpheios iszapja, 
nieghorzsolhatta a rászakadó épület vagy 
sziklafal, sőt egyik másik úját is elveszthette 
a barbár századokon át, de egészében mégis 
megmaradt számunkra gyönyörűségül és ta-' 
nulságul: akkor a görög-római képírás tör­

ténete egy valóságos torzó, melynek keze, j 
lába, feje hiányzik, sőt a dereka is megzu- 
zódott s rajta mély hasadások vannak; fejét 
végtagjait pedig csak hozzávetőleg képzele­
tünkből egészíthetjük ki a szerint, amint a 
derék izmainak ábrázolásán a művészi tökély­
nek több vagy kevesebb nyomát látjuk, a 
mint a megmaradt izmok iránya és nagysága 
sugalják a kiegészítést.

És e kiegészítés is csak képzeleti tehát, 
mely legjobb esetben is nagyon messze áll 
a valóságtól. A műemlékek csekély száma 
miatt irodalmi értesüléseink ellenőrizésére 
a mütörténelmi kritikának legcsekélyebb mér­
tékét alkalmazhatjuk. Ezért az auctorok 
számos helyét nem tudjuk kifogástalan helyes­
séggel értelmezni, igazi értelműket és érté­
küket megállapítani. Némelyik festő egy vagy 
más jellemző tulajdonát annyira kiemelik, 
hogy ilyen tökéletességet csak a min­
den irányban kifejlett művészeti ágnál lehet 
feltételeznünk. A nyilvános cllcnmondásul 
egy következő másik festőnek olyan vívmánya 
van ismét az egekig emelve, amely a kép­
írásnak csak egészen kezdetleges korszakában 
tekinthető vívmánynak. A kortársak iránti 
bámuló tisztelet és elragadtatás jegyzi fel e 
legkevésbbé sem fukar dicséreteket; a későbbi 
korok megfogyatkozott kritikai érzékű Írója 
pedig teljes igazságokul fogadja cl. Ezért 
nehéz? a helyzete annak, ki a görög-római 
képírás történetével foglalkozik s ki az ókori 
irók ily irányit nyilatkozatainak hitelességét 
igyek szi k mcgállapitan i.

Banális túlzásokkal a szobrászatról 
szóló megemlékezésekben is találkozunk, de 
itt az emlékek ellenőrzik azokat. A képírás 
történetének kutatásánál nem tehetünk mást,- 
mint azt, hogy a többi müágak fejlődésével 
hasonlítjuk össze a talált helyeket s az ott 
talált túlzások mértéke szerint állapítjuk meg 
a képírásra vonatkozó frázisok értékét is.

Az irodalmi emlékeknek a vasa és mo­
zaik képekkel, valamint a szobrászati emlé­
kekkel való folytonos összevetése s az állan­
dóan föntartott párhuzam és összehasonlítás 
tarthat közel kutatásainkban a történelmi 
igazsághoz.

Kétségbevonhatlan igazságok földeríté­
séről és megállapításáról természetesen szó 
sem lehet. De közel járhatunk ahoz.

Tudás vágyunkat valahogy igy is kielé­
gíthetjük ; de csakis igy. Azonban vágyaink­
ban felette szerényeknek kell lennünk s o 
téren már tulkövetelődzés is botlás számba 
megy. A ki pl. a színezésről is biztos isme­
retekre vágyik és ez irányban puhatolózik, 
mint azt Bertrand teszi „Etudes sur la pein- 
lure et la critique d’art dans l'antiquité“ c. 
müvének 111. fejezetében, az szinte kérdésessé 
teszi kutatásainak pontosságát és komolysá­
gát, egyébként bármily szellemes fejtegetése­
ket is olvassunk róla.



Ő RAIL Ó Október 5

ben. Szentiványi Árpád a közszeretet és 
ragaszkodás megújult örvendetes tényének 
kijelentésével lelkes szavakban üdvözölte a 
szeretett férfiút, s hívta fel püspöki állasa 
újból elfoglalására, s a fclmagasztulva 
mondott üdvözletből kijutott a testvér fele­
kezet püspöke Kun Bertalannak, s az oly 
kívánatos Uniónak is. Kun Bertalan a test­
vér egyház és kartárs-barát iránti tántorit- 
hatlan szeretet teljesítésével fogadta a ked­
ves üdvözletét, s azzal zárta a szív legbensőbb 
érzéséből jövő kívánságát c második beikta­
tásnál ; „Éljen tovább . . . éljen soká!

Zelenka Pál aztán elmondd azon tar­
talmas beszédet, melynek közlését az „Oi- 
álló“ múlt számában már megkezdte, s e 
mostani számában bevégezte. A beszédet 
aztán hogy szűnni nem akaró lelkes éljenzés 
követte: — gondolni lehet !u Terray ezután 
az egyh. kerületnek köszönetét mond a szi­
ves támogatásért, melyben püspökhelyettes- 
sége ideje alatt részesitteték; a püspöknek 
pedig kijelentvén, hogy a mit kívánt — a 
népfenség mondhatni egyhangúlag történt 
újra megválasztásában impozánsul megnyilat­
kozott; nem uj állást foglal el, hanem be­
tölti a régit stb. azon tehetséggel, mely a 
magyarországi Lutheri egyházra épen a mos­
tani kritikus időben oly kívánatos és^szük- 
ségcs stb. átadja a püspöki hivatalt Pelen­
kának, a kit az 5 év óta egyedül illet és 
illetett, kívánva a| folytatólagos nehéz mun­
kához isten segedelmét, erőt, egészséget, 
kitartást és hosszú életet. E jó kivánatokkal 
s a püspök iránti tisztelet és tehetségei iránti 
mély elismeréssel gazdag beszédet is éljen­
zés kisérte.

Kubinvi Géza megbotránkozását fejezte 
ki Péchy Tamás mulasztása iránt azért, hogy 
mint világi elnök a gyűléseken részt néni 
vesz, s azon kívánságának ad kifejezést: jól 
tenné a világi elnök, ha lemondana tisztéről.
A gyűlés e sok tekintetben alkalomszerű 
felszólalást hallgatással fogadta. Elvonhatja 
belőle a következtetést kiki ahogy akarja.

Materny Lajos számvevőszéki jegyző 
javasolja a pénztárnokoknak a felmentvény 
megadatását. Jelent a kér. pénztárak állapo­
táról ; válságosnak mondja az egyház kér. 
nyugdíj intézet pénztárát, mert már a töke 
van megtámadva, javasolja, hogy a rozsnyói; 
helyi bizottság javaslatot terjeszszen elő a; 
hiány pótlására. A jelentés tudomásul vétetik ; j 
a nyugdíjintézetre utasítja közgyűlés Fisher 
Miklós i'glói igazgatót, hogy mathematikai; 
alapon készítsen részletes kimutatást annyi­
val inkább, mert az orsz. nyugdíj életbe lép- j 
tetése folytán a tanárok nagyrésze a nyugdíj- 
intézetből kilép.

Mayer Endre hittanintézeti dékán elő-! 
terjeszti jelentését, melyből itt is feltűnik a 
theol. ifjak számának rohamos apadása. Inter- i 
natus felállítását indítványozza. Romol a 1st- i 
ván kassai lelkész 3 theol. tanintézet helyett j 
egynek szervezését hangsúlyozza. A közgyű­
lés az előadó indítványát az eperjesi helyi 
bizottság elé terjeszti.

Mayer a theol. tanárok számára nyug­
díj intézet létesítését javasolja. A javaslatot 
Hőrk József pártolja; de a közgyűlés felette 
napirendre tér, mert az egyházegyetem már 
ez ügy rendezését munkakörébe vonta.

Mayer a theol. tanárok fizetését az 
államsegélyből javítani javasolja. A közgyű­
lés a javítást kilátásba helyezi. Ismét napi­
rendre tér Mayer azon indítványa felett, hogy 
a theol. intézet tanterve, szervezete revízió 
alá vétessék.

Gamauf György az eperjesi tanítóképző 
intézetről jelent. Ebben a tanulók száma 
38, tornatanitó. fizetése évenként 15 forint. 
A tanítóképzőben tanító két tanító részére 
100—100 fit megszavaztatott. Orgonázni nem 
tudó falusi tanítók póttanfolyama rendezé­
sére az eperjesi tanárikar felajánlja magát. 
Glauf Pál kérésére a kollégium választmánya 
utasittatik, hogy a nagybizottságnak tegyen 
jelentést s ott tétessenek aziránt javaslatok, 
melyek aztán küldessenek meg a plenumnak.

A gyűlés tárgyai közt elsőrangú fontos­
ságú volt az is, bogy a kerül, elhatározta, i 
miszerint Rozsnyó kerül. polg. leányiskolája 
számára 70 ezer frton egy díszes épületet I

emel 50 benlakó leánv részére; a jövő tavasz- 
szal az építkezést valószínűleg megkezdi.

Örvendetes tudomásul vétetett, hogy a 
kultuszminisztérium a tanárokat (eperjesi és 
nyíregyházi) az állami felek, tanári nyug­
díjba felvette s a gymnasiumok államsegélyé­
nek felemelését már 2 intézetnél eszközölte is.

Több kisebb ügy elintézése után egy 
órakor távoztak a korona nagytermében tar­
tott közebédro, melyen 150-en vettek részt. 
Kun Bertalsn ref. püspök is jelen volt, kit 
Szentiványi Árpád köszöntött fel. Ebéd utáa 
folytatva lön, s csak késő estve ért véget.

Az egyházkerületek gyűlései után.
A protestáns püspökök értekezletéből 

kibocsátott utasítási javaslatnak — úgy lát­
szik —- néhol nem sok eredménye és tekin­
télye van. Az egyházkerületek egyre-másra | 
nyilatkoznak ellene egyes pontjainak s ad­
nak ki vele homlokegyenest ellenkező ren­
deleteket. Pedig talán a püspökeink iránti 
tisztelet s állásuk tekintélye inkább azt hozná i 
magával, hogy a konvent összeilléséig min­
denütt érvényben tartsák azt s fáz egyház- 
kerületek oda terjeszszék fői ellentétes néze- ; 
teiket javaslatképen, ahol aztán természetesen 
módjok volna egész erejüket kifejteni azok 
diadalra juttatására.

Tudtommal egyedül a tiszántúli egyház- : 
kerület állott meg a püspiiki javaslat mellett 
a legnagyobb ellentétet szülő két pontra 
nézve ; de ez sem tökéletesen olyanformán s 
ez sem a püspöki kar iránti tekintetből, ha­
nem mert a kerületi gyűlés többsége úgy 
tartotta helyesnek. E két pont pedig oly 
fontos, hogy a lelkészi karra roppant sok 
kellemetlenséggel s részben veszedelemmel 
jár nem egyöntetű elintézésük, annyival in­
kább, mert vagy a Tiszántúl, vagy a többi 
kerületben egy hónap múlva változást kell 
szenvednie az alig megkezdett uj szokásnak, j 
illetőleg a változott helyzetben is fentartott j 
régi eljárásnak. j

A két pont a kihirdetés (mert ez a 
magyar technikus terminus és nem a sok­
szor'használt „hirdetés14) s az esketési stóla 
dolga. Amarra nézve az ellentétes álláspon­
tok egyike az clőloges kihirdetés mellett, 
másika az egyház közönségének való utólagos 
bejelentés mellett nyilatkozik. Hogy minő 
érveket hoznak fel az eddigi szokás védel­
mezői, a sajtóban nem volt még szerencsém 
olvashatni, mintha szerintük sem volna kel­
lőleg indokolható. Szerintem valóban nem 
az. Erre nézve voltaképen teljesen elég a 
kihirdetés czélját figyelembe vennünk. Mi 
ref. lelkészek elhallgattuk a kihirdetés alkál­

iméval, de a kath. és tudtommal az evange- 
I likas papok mindenkor megmondták, hogy 
a kinek az illetők összekötése ellen valami 

Iakadályról tudomása van, jelentse be azt aj 
lelkésznek. Ez volt a czélja a kihirdetésnek 1 

j s minthogy ez a czél már most elesik, eo 
ipso fölöslegessé válik az ahhoz vezető esz­
köz is. Nekünk többé nincs közünk semmi- j 
féle házassági akadályhoz, semmi szükségünk 
ezután arra, hogy olyanról értesülést szerez­
zünk. Miért hirdessük hát ki tovább is a 
házasulandókat előlegesen, plane háromszor, 
sőt a dunamelléki utasítás szerint annyi­
szor, a hányszor a házasság megkötő ! 
séig az idő és a közbeeső vasárnapok száma 
engedi'4, tehát esetleg egy félév összes va- ] 
sárnapjain szakadatlanul ? Semmi értelmét j 
nem látom, sőt egyenesen károsnak tartom, 
egyfelől azért, mert a kihirdetések vasárnap­
jain visszatartja nemcsak a házasulandó fc- j 
leket, hanem azoknak egész rokonságát a1 
templomba menéstől. Miért ilyet okozni ok i 
nélkül ? Másfelől azért is, mert a népnél za-1 
varos fogalmakat fog eredményezni a két! 
helyen való kihirdetés. Nem fogja tudni, 
hogy melyik hát az igazi, nem tudja belátni, j 
hogy mire való hát az uj rend, ha a régi 
tökéletesen megmaradt y Lesznek belőle ösz- 
szeütközések az állami anyakönyvvezetőkkel; 
lesz belőle csalódás, vagy esalatás is, a 
mennyiben az előlegcsen kihirdetett egyházi

vezető részéről jövő írásbeli értesítés által s 
feltéve, hogy ez az egyúttal fakultatívvá tett 

j kihirdetés csak egyszer történik, tehát mint­
egy elöleges bejelentése akar lenni a gyüle­
kezet színe előtt az esketésnek, még meg­
járja valamennyire, mivel az utólagos beje­
lentést meg kötelezővé tette a kerület.

Mert ez aztán csakugyan helyes és 
hasznos 1 A polgári házasságkötés és ezzel 
összefüggő teendők teljes respektálása mel­
lett, bevégzott tényeken alapulva, mintegy 
betetőzéséül az egész házassági szövetkezés­
nek, de egyszersmind intésül és^ buzdításul 
szolgál másoknak is a hasonló eljárásra. 
Eszembe jut a kolozsvári földműves osztály 
ama szép szokása, mely szerint az esket és 
utáni napon reggeli istentiszteletre megy az 
egész násznép s a lelkész az imába szőve, 
még egyszer áldást kér az uj párra, mely 
azzal nyitja meg életének uj korszakát, hogy 
az Ur házába látogat el. Mondhatom, ötévi 
ottlétem alatt sohase csináltak semmi botrá­
nyost, pedig egyenesen a lakodalmas háztól, 
egész éjszakai mulatság után jött a násznép 
a templomba. Ilyenforma volna, vagy lehetne, 
de a vasárnap alkalmához mérten ünnepé­
lyesebb alakban s szélesebb körre kihatva az 
utólagos bejelentés is s bizonyosan fölein il­
lőbb volna az egész közönségre, mint volt a 
házasulandókra vonatkozó száraz adatok 
puszta elricitálása. Ami eddig híradás és fel­
hívás volt, ezután áldó fohász alakját öltene 
magára, ez púdig a kihirdetésnél nem lehető.

A másik nézeteltérést a kerületek közt 
az esketési stóla kérdése szülte. A püspök: 
javaslat nagyon helyesen fentartandónak. 
nyilvánitá addig, „inig annak ügye, külön >- 
sen megváltása, vagy más módon való kár­
pótlása rendezve nem lesz.“ A tiszántúli egy­
házkerület is erre az álláspontra helyezke­
dett, egyes egyházmegyéi a stóla megváltás 
tárgyában javaslatokat készítettek s bizott­
ságot küldtek ki, sőt akadt olyan egyház (m >lt> 
a nyilvános megnevezésre : a kun madaras i), 
mely a maga kezdeményéből már is megváltott i 
a keresztelési és esketési stólát, még pedig 
a lelkészek kára nélkül. Ezzel szemben a 
tiszáninneni és dunamelléki kerület kimondt i, 
hogy az esketési stólát eltörli. Mindenesetre 
nagyon kényelmes és könnyű módja a meg­
oldásnak 1 Valóságos Columbus tojása 1 M "g 
gondolkozni sem kell rajta elég kitalálni! 
De már az indokolás nem sikerül olyan k i.uy- 
nyen, legalább a dunamelléki kerület ez: bi­
zonyítja, midőn máskülönben szűkszavú uta­
sításában ily magasztos bölcseséggel okolj t 
meg : „Mivel úgy az egyházi hirdetés, mint 
az egyházi esketés is a házasulok szoba I 
elhatározásától függ és a házasság érvényes­
ségére befolyással nem bir: annálfogva a 
hirdetési és esketési dijak is a felek szabad 
elhatározására kell, hogy bízassanak, nehogy
azok fizetésének kötelezettsége az egyházi 
hirdetés és esketés igénybevételétől bárkit is 
visszatartson.“ Ilyen dicső logikájú követ­
keztetéssel én még többel is tudok előállnái; 
nem tudom, kedve telik-e benne a dunamel­
léki kerületnek'? így például ; „Mivel a lel­
készszel való temetés a gyászolók sz ibad 
elhatározásától függ és az elhalálozás érvé­
nyességére befolyással nem bir : annálfogva 
a lelkész temetési stólái is a felek szabad 
elhatározására kell, hogy bízassanak, nehogy 
azok fizetésének kötelezettsége a lelkésznek 
temetésnél való igénybevételétől bárkit is 
visszatartson“, vagy pedig: „Mivel a ref. 
egyházhoz való tartozás az egyesek szabad 
elhatározásától függ és polgári jogaik érvé­
nyességére befolyással nem bir; annálfogva 
az egyházi adók is a felek szabad elhatáro­
zására kell. hogy bízassanak, nehogy azok 
fizetési kötelezettsége egyházunktól bárkit, 
is visszatartson.“

(Vtge köv.)

ÚJDONSÁGOK.
------ ---------- ~...... ................... ..........„bj...... I Október 6-ka — a gyászoló kegyelet ez
esküvés valami okból elmarad, vagy vegyes ! évforduló napja holnap lesz ; miként az or- 
pár a másik valláson esküszik, a pap pedig j szágban mindenütt úgy Debrecenben is.

bus emlékezései szentelik meg e napot. A 
r. kát. templomban azonban, mivel okt. (i-ku 

anyakönyv-1 vasárnapra esik, csak következő napon lesz

nevetségessé válik nagy maga biztában. 
tiszántúli kerület ugyan gondoskodott a fel­
ültetések ellen némi óvószerről az anyakönyv-



Október 5.

a gyászmise, melyen az agg-honvédek is 
megjelennek, s melyre a hazafias nagy kö­
zönséget is meghívják.

Szerencsétlenség és dilemma. Jóna Sán 
donié szegény asszonyt a ki áldott állapot­
ban volt — kutya harapta meg ezelőtt öt 
nappal és senkinek nem jutott eszébe, hogy 
az a kutya veszett lehet, esak mikor a kutya 
már gyanúsan viselkedett, gondoltak reá ; s 
valóban az agyonütött állat hulláján a vá­
rosi állatorvos a veszettség tüneteit észlelte. 
Jelentése nyomán a rendőrség intézkedett, 
hogy az asszony Budapestre a Pasteur-inté- 
zetbo szállittassck. De mikor a rendőrségi 
közeg eljárt volna az asszonyt kihallgatandó 
— már ez előtte való napon meghabázott, 
s gyermekágyban betegen fekszik. Most 
az a kérdés, felszállitható-e a gyenge asszony 
az intézetbe ; ha felszállitható megbirja-e az 
oltás küvetkezménveit. A rendőrségre oly 
kérdés ez, hogy felelőssége szerint eszólye- 

.sen cselekedjék, melyből csak orvosi szak­
értelem segíthet ki és pedig sürgősen, mert 
a sikerrel boolthatás végha:áridcje nagyon 
közel van. És hogy a dilemmából trilemma 
is legyen: mi történik a gyermekkel ; átvette 
c ez az anyától a borzasztó kórt, s mit kell 
vele csinálni ? Oly kérdések ezek, melyek 
szerencsére ritkán fordulnak elő, s feleletet 
rájuk nem könnyű találni. Az elszállítás 
kérdése — a vasúti és mentők szállításának 
gondosságánál fogva legkönnyebben oldható 
meg, s mert o próbát megtenni a szüksége­
ség követeli ... de a többi ! ?

Az önkéntesek a debreceni honv. gya­
logezredből Budapesten a tiszti vizsgát ked­
vező ercdménynyol tették: tizenhatból csak 
kettő bukott. Mindnyájukat szabadságolták.

A Békési véres jelenetet, vásári alkalom­
mal egy Ónodi nevű duhaj legény provo­
kálta, ki verekedés miatt hat hónapi börtön 
büntetésből esak imént szabadult ki. Vere­
kedést kezdett ismét, s a rendőrök ártalmat­
lanná akarták tenni; de ezeket különösen az 
oki. 1-jéro berukkoló legénység ütlegelni 
kezdte, s a csendőrség mely segélyükre ér­
kezett sem volt képes lecsendesiteni a fel­
szaporodott tömeget, sőt maga a csendőrség 
is komoly veszélybe jutott a botokkal és tég­
lákkal felfegyverkezettek között, kik „Ver­
jétek agyon a csendőröket“ kiáltásokkal í 
hívták ki az óvatosan hátráló csendőröket. 
Ezek először a levegőbe bocsátották meg­
félemlítésre szánt lövéseiket, majd azonban 
kilencre szaporodván számuk, s nem léven 
sikere békés felszólításaiknak, sőt kettő kö­
zülük már téglaütésektől megsebesült — egy 
hídon alkalmas állást foglalva lőttek a tömeg 
közzé ; de ekkor is még lefelé irányozták j 
lövésüket, mely az altesti részeken okozott 
inkább sebesüléseket. Azonban egy mégis 
meghalt, hárman súlyosan, tizenhatan kevésbé 
sebesültek meg, kiket részint a helyszínén, 
részint a városházán vettek ápolás alá az 
orvosok. Néni volt tehát e katasztrófának 
valamely komoly lázadási oka. A katonasá­
got Csabáról az elöljáróság csak az eset 
izgalmában kérte; de arra aztán — a tömeg 
eloszolván szükség nem volt, s viasza is ren­
deltetett. A véres eset okozóját Onodit éjjel 
elfogták. A csendőrség valamennyi szemtanú 
állítása szerint — elment az engedékenység 
lehető legutolsó határáig s felelősség nem 
terhelheti; de igenis magát a tömeget, mely 
könnyelműen ingerelte a csendőrséget a 
szomorú eredményű védelemre önélotükórt s 
a törvény tekintélyéért.

Meghívó. A kisújszállási államilag se­
gély. ev. ref. főgymn. tanárkara és tanuló 
ifjúsága vasárnap, f. év október 6-án a reg­
geli istentisztelet után a főgymasium torna­
termében az aradi vértanuk emlékére gyász­
ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje: 
.Hymnus,“ énekli: Az ifjúsági énekkar. „Az 
aradi vértanuk,“ irta: Pulágyi Lajos, sza­
valja : Fehér Ödön, VIII. o. t. „Gyászinduló“ 
irta; Bothoven, előadja: Az ifjúsági zenekar. 
„Ünnepi beszéd,“ tartja: Molnár József fő­
gymn. tanár. „A gólyához,“ irta: Tompa 
Mihály, szavalja: Tótii Kálmán Vili. o. t. 
„Szózat,“ énekli : Az ifjúsági énekkar.

Debreceni színészet. Legközelelcbbi re- 
ferádánk óta Tiszay társulata színre hozta a 
müugdadi hercegnőt,“ melynek előadása, kü-

jlőnöson Szerémy Gizalla és Tapolczay játéka 
teljesen kielégítette a közönséget, aztán 

I Bisson és Garré, o szellemes, de századvégi 
I frivolitást hajhászó irók darabját, a „Mi tör­
tént az éjjel?“, mint újdonságot. Ebben kü-

Ö R A LLÓ.

Elnök bejelenti Odoscalchi hg halálát. 
Mély részvéttel tudomásul vették, bejelenti, 
hogy Vigyázó S. gróf királyi levélért folya­
modott. Kiadták az igazoló bizottságnak.

----- ----------------- Jelenti, hogy a képviselőim elfogadta a
lőnősen Krómért kell kiemelnünk, ki zseni- zsidóvallásről szóló javaslatot módosított for-

gyógyszerész sze- 
Lubrincz Julia, e

álisan alakította Goulard 
ropót. Igen jól játszott 

j nagyon érdekes színésznő (Poulardné), aztán 
I lapolezay (Blanchon dr.) Kedves megjelenés 
volt Margó Zelma. Ellenben ifj, Németh ala- 

; kitása ezúttal hidegen hagyott. A többi sze­
replők nem rontottak az összjátókon. Mind­
nyájuk érdeméül tudandó be, hogy asikamlós- 

j ságok túlzásától tartózko Itak s e tekintetben 
jmás hangot találtunk, minta budapesti nép­
színházban s a legtöbb vidékiben. A darab
ismétlésekor Blanchon szerepébe Rózsahegyi 
ugrott be s ily körülmények közt helyét ^ól 

: megállta. — Ma pénteken este „Goldstein 
j Számi“ megy leeresztett helyárakkal.

májában is. Tudomásul szolgált.
Az ülés déli 12 órakor véget ért.
A vármegyék állami dotációja jövő év­

től kezdve 150 000 Írttal felemeltetik. A vár­
megyei fokozottabb s nem mellőzhető szük­
ségletek teszik szükségessé az emelést s mi­
vel ezen újabb pótadóval segíteni nem lehet.

Főispánok közül öten — Zenplén, Trón­
usén, Vas, Békés. Máramaros — különböző 
okok alapján fizetéspótlékot kapnak 1000 irtot.

Külföld.
Az örményblzottság szept. 30-án tünte- 

tésszerüleg emlékiratot szándékozott benyúj­
tani, melyben.. sérelmek felpanaszolásával 
kívánta, hogy „Örmény provincia“ létesitessék 
egy európai kormányzása alatt, a kit a porta 
beleegyezésével a hatalmak választanak; egy 
„assatnblee representative auprés de gouver- 
neur général“ állíttassák fel, s gazdasági re­
formok léptettessenek életbe. Az emlékirat 
zárpaszszusa ezeket örmények és mohamodá- 

j nők közös kívánalmának, közős érdek küve- 
I telésének mondja, melyeket az örmény nép 

Jmríx V-Wicni* ;OTT,, , , , hosszú időn át vár türelemmel; azt mondja,
az 1893:23 te. szabványai daczá ^lS Í°F 09 hangulat nagy
kább Tirol és Isztriából, részben Fiúmén át j kalamitasok forrása lehetaz örmény nép re es 

Vvártnit hnmÍr Wntnnlr lm L i u 11 Portava nezvo. A tüntetésektől a pátriárkaÄÄfti megvédése voít
j pedig azon tllrvónv , í: is ht!<W b'^anak benne. Egy részek engeilel-

POLHTKAI SZEMLE.
Belföld.

Országgyűlés.
A képviselőház okt. 1-sői ülésén moly 

12 órakor vette kezdetét, s már egy óra előtt 
árt véget, kizárólag interpellátiók beadása 
történt.

! bizonyos feltételek mellett
I létszák iniutá n°° A11 s z t 'ífK cz^j^ meskedett:' a többit rendőri intézkedésekkel
^ v’ - .... a bői gyártás | akadályozták meg a tüntetésben, mely miatt

meg van engedve, összeütközésre került a dolog a Kumkapuban 
s egy esendórszazados megöletett es számos 
elfogatás történt Ezek közül többeket, bár 
két-három rendőr vagy csendőr kisérte őket,

a most kezdetét veendő keresk. és szerző 
dési tárgyalások alkalmával szándékozik a 
kormány odahatni, hogy Ausztriában a mienk­
hez hasonló törvények alkottassanak, hogy 
a regenerálás nehéz munkájával küzdő sző­
lészetünket a gyártott borok konkurrencziá- 
jától megvédje; hogy pedig borkereskedel­
münk hitele ne veszélyeztessék s meg ne 
romoljók, miként az már a szerb és oláh

— a fel ingerült mohamedánok kővek és bo­
tokkal bántalmazott s közülök revolverlövé­
sekkel ötöt megölt. Az illető sztámbuli város­
részek mohamedán lakossága nagy izgalom­
ban van, melyet növelnek a papok és szófiák 
is, kik a gyilkosságban első sorban vettek 
részt. Ezen eset ismét incidens arra, hogy*í,,ve,.('‘s.ü.. hsztüzlo veszi,, ejacu csei ismét inciaens arra, nogy a

tünkkel nugtoitu t. szandekozik-e a kor- hatalmak beleavatkozzanak, s a törökkormány 
many intézkedni, hogy kereskedelemben és kellemetlenségét növeljék. 7

Vb0r 68 k6Vert b°r C ,ieV°"i • A.bécsl községi tanács választás az 
Vr ^ ‘ r • p , , . 1/zl. antisemitúk javára dőlt el végleg, mert már

,........ r jse 'epvise o.niterpellattoja :! ;l Neubaui uj szavazás is antisemitára esett,
miniszterhez ; igaz-e, hogy jgy birtokában vannak a polgármester válasz- 

1:1/111 ,r,t tásnak is, mert a polgármester választáshoz
kérdést tesz a föld 

magyar államia magyar utiann ménesbirtokok hazai bizt.
fríuti1 fiz etc ttVkitíÍ.ü hblotZtk K n1 ó öly 40:000 épen 92 tag jelenléte szükséges, mennyi már 
monnvi d b Síi J n’ mint. a i az antisemita tagok száma s abszolút több-. y Jdt az ,dl,urnol bevett s mégis ség dönt. Luegernek tehát a polgármester- 
ígaz-e, hog> a loldin. miniszter a magyar térségre bizonyos kilátása van. Ekkor azon- 
allaim menes birtokok biztosítását aug. 9-től ban az a kérdés: Az uj kormányelnök lin- 
osztr Inzt társulatnál eszközölte bárha egy deni, ki tudvalevőleg lengyel, felterjeszti e
vállalkozott n"biítósháSi ygyano1yiU‘ dljért megerősités végett a császiirhoz Luegert, ezt 

fi' rnlö r íL KS,a- 1, .... a nemcsak magyarokat, hanem a lengyeleket
ólul Hn . V ólrr'V? ,a Ph,11pxera j is káromló embert; vagy felterjesztés eseté- 
alt.il káiosnlt szőlőbirtokosoknak adandó ben is megerősíti e a császár ezt a birodalom
kedvezmények ugyeben hozandó törvényja- ; lételemcinok összetartását veszélyeztető, min­

den bizonynyal a császári fő- és székváros 
hírnevét kockáztató antisomitát.

Az osztrák kermányelnök gróf. Kik 
mansegg felmentetése, s az uj kermányelnök

11

vaslat sürgős benyújtásáért interpellál.
Jövő ülés szombaton lesz.
Főrendiházi ülés okt. 3-án, kezdete 

órakor.
Som elnök, sem alelnökök nem lévén 

jelen, az 1895: VII. te. 15. §-a rendelkezése 
szerint:

Elnök: Zichy Ferenc gróf, főtárnok­
mester, mint korelnök.

Jegyző: Gyulai Pál.
Naplóbiráló bizottsági tagok : Kochmeis­

ter Frigyes báró és Zichy Antal.
Felolvasták az igazoló bizottság jelen­

tését a legutóbbi igazolási tárgyalásokról.
Zichy Nándor figyelmezteti a házat, 

Zolonka Pál püspöki méltóságról lemondá­
sára, s hogy vele főrendiházi tagságát el­
vesztette. A főrendiháznak kötelessége a 
dolgot evidencziában tartani. Sajnálja, hogy 
az elnökök közül senki sincs jelen, kik a 
kellő felvilágosítást megadhatnák.

Bántfy Dezső br. miniszterelnök egy 
véleményen van Ziehyvol ; tudatja, hogy e 
kérdésben az elnökség már megtette a kellő 
lépéseket. Zichy Nándor és Bánffy háró ke- 
délyeskednek az egymás iránti" kölcsönös 
örömben, a ház derültsége közt, Tudomásul 
vétetvén a jelentés

'jó

és beliigyminisz. grf. Badeni kineveztetésé- 
ről a legfelsőbb kézirat, okt. 2-án megjelent. 
Welsershcimb grf táborszernagy honvédelmi 
miniszter, Gautsch Pal br. vallás és közokt 
min.; Bilinski Leon lovag pónzügymin. 
megbízatással a Javorski min. által eddig 
ellátott teendőkre; Ledebur Wicheln grf. 
földül, min.; Gleispnch János grf. igazs. 
min.; Glanz br. kereskedelmi miniszternek 
neveztetett ki.

TÁVIRATOK.
A tiszántúli felkezeti iskolák láto­

gatója
Budapest, érkezett október 4-én. — 

l)i'. Wlassies közoktatásügyi minisz­
ter a tiszántúli felekezeti iskolák lá­
togatójául N á t a f a 1 u s s y Kornélt 
nevezte ki.
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Örmény lázongás Konstantinápolyban.
Budapest, érkezett október 4-én. — 

Konstantinápolyban az örmény du­
lakodásokban a törökök vesztesége 
7 tiszt, 45 ember ; az örményeké 
sokkal nagyobb. Az örmények az 
utolsó időkben erősen fegyverkez-
keznek; 
mányok.

revolvereik angol gyárt-

IRODALOM, MŰVÉSZET.
„Tájékoztató az uj házassági jog körül

az állami házassági jognak, az állami anya­
könyvezésnek és a gyermekek vallásáról szóló 
törvények életbelépése alkalmából — irta 
1‘app Dániel. A „Pesti Napló“ külön mel­
léklete. Hasznos munka, mert habár mint 
maga mondja: „Kevés az ügyvédnek meg a 
bírónak, de elegendő a müveit ^laikusnak,“ 
— kis nyolcadról ISO lap. — Lapozván futó­
lag benne a 29-dik lapon „Anyakönyvi ki­
vonatok dijai“ cimü fejezetben egy kétséges 
értékű előnyére bukkantunk az anyakönyvi 
kivonatot keresőknek. Azt mondja ugyanis: 
inig eddig 1 írtnál olcsóbban nem jutott az 
ember a kereszt vagy házasságlevélhez, addig 
jövőben ez a taksa is leszáll. Mindössze 
50 krajcár jár csak az anyakönyvvezetőnek 
a kivonatért; csaA- ha több esztendőre ter­
jedő anyakönyveket kell neki átvizsgálnia 
csak akkor jár neki ezért a keresgélésért,
minden esztendő után — 25 krajcár.“ Hio
Khodus lile salta ! Hát ez a kis záradék 25 
kros csekélységével teszi azt, hogy jövőre a 
fizetéses anyakönyvi kivonatok többe fognak 
kerülni mint eddig. Mert a kiveendő anya­
könyv legtöbbnyire nem a legutolsó esztendei 
bejegyzésekből szükségeltetik, hanem több 
esztendei sokszor 40—50 vagy több év után 
előálló jogi esetek bizonyítására. Ha már 
ezen több évi anyakönyvek fel hányása ese­
tében, minden cgy-cgy évről 25—25 krral 
emeltetnék a kivonat dijjn, megköszönhetné 
a kivonatot szükséglő a kiadás taksájának le­
szállított mennyiségét. Nagyon szükséges 
volt tehát a taksa makszimumát meghatá­
rozni mely szerint az két írtnál több nem 
lehet. Mivel azonban ennyi lehet — legtöbb 
esetben annyi is lesz. Ekkor pedig a lelké­
szek által eddig kiadott kivonatok voltak 
1 fit határozott árban olcsóbbak, mert ők 
nem követelhettek, s nem is követeltek töb­
bet, ha száz esztendei anya könyvet kellett is 
felhányniok. Nem azt mondjuk ezzel, hogy 
a fokozatos mennyiségű munkáért, a fokoza­
tos dij-emelés nem méltányos, s hogy a lel­
készeknek mindig megvolt fizetve 1 írttal 
érdemlett dijjok ; hanem a régi és uj taksa- 
lás köztti viszony nem a réginek üt ki 
hátrányára. Aztán lm lesz ingyenes anya­
könyvi bizonyítás jövőben, volt az tenger 
sok a múltban is, anélkül, hogy a múlt 
anyakönyveit vezető lelkészeknek az anya­
könyvvezetésért esetleges kiadási dijjakon 
kívül egyéb fizetésük lett volna.

A külföldi újságírók okt. 1-én Budapestre 
érkeztek számszerűit 36-an, hogy főleg a 
millenniumi kiállítás előkészületeit megte­
kintsék. A kiállítás igazgatósága, s az „ Ott- 
hoij“ magyar újságírók klubja szives ven­
déglátással fogadták őket. Hogyne mikor ők 
kizárólag hivatottak, hogy kiállításunknak 
külföldön reklámot csináljanak. A Pannóniába 
szállva átöltözködtek, s először a „Telefon- 
Hirmondó“ hangversenyére, onnan az „Ott­
hon“ estélyére mentek, hova tiszteletűkre a 
kormány tagjai is megérkeztek. Október 
másodikén a város és a kiállítás megtekin­
tése csaknem exaltációba hozta őket, melyet 
hogy elősegített a szives és bőséges vendég­
látás is — mondanunk sem kell. Lelkes 
tósztok, hogy nem hiányoztak — kétségen 
kívüli. A látogatás, a hangulatból Ítélve bi­
zonyosan és kitünően szolgálni fog a célnak, 
melyre irányozva van, mely a millennaris 
kiállítás iránt a külföldön lehető legnagyobb 
érdekeltség felkeltése. Éjjeli 11 órakor elutaz­
tak Orsovára. hol szintén nagy ünnepségek­

kel fogadták őket, s innen is elhozták a 
magyar áldozatkészség és haladás iránti méitó 

j elismerésüket. Innen Szegednek vették utjokat.
Semsey Andor 100,000 irtot adott át az 

I akadémiának azzal, hogy abból pólyadijakat 
tűzzön ki Magyarország archeológiájára, ttir- 

j tünetére, földrajzára, közgazdaságára, geoló­
giájára, minernlógiájára, flórájára és támlá­
jára. Ez év szeptember <10-án járt le a titkos 
pályázat, a mely ideig —mint értesülünk — 
csak a történetre, archeológiára, botanikára, 
és földrajzra érkezett be pályamű. A többi 
hat tételre pályamunka egyáltalában nem 
érkezett. Bizony ez sovány eredmény!

Thaly Kálmán debreceni országgyűlési 
képviselő, nagyhírű tudósunk most is igen 
becses dolgokat adományozott a múzeum 

I könyvtárának. így egy XVII. századbeli ere­
deti színmüvet Actio euriosa címmel, továbbá 

: Szabnáry Király Ádám Rákóczy-korboli 
naplóját s végül egy 1740-iki Trencséni nap­
lót. W lassíts Gyula vallásügyi miniszter mind- 

: ezekért szeptember 24-ikéről keltezett leiratá­
ban i'halynak köszönetét nyilvánítja.

Október 5.
Építési 
költség 

forintok ban
I. Történelmi főcsoport épületei

14 épület......................................
II. Jelenkori főcsoport épületei:

a) Hivatalos építkezések <15 épület 2,288.170 
|b) Néprajzi kiállítás épületei 29 

épület . . . • r ■
I <*) Horvátország kiállítása, 4 ep 
d) Bosznia és Hercegovina kiállítása,

4 épület . . . ........................
I e) Magánkiállitási pavillonok, 44

II4.1100 
140.500

(14.500

881.500
kávéházi

275 900 
125.900

KÖZGAZDASÁG.
Osztrák államvasutak málhatarifája. Az

osztrák államvasutak csak az imént emelték 
fel a személyszállítás díjtételeit s irne az 
osztrák kereskedelmi miniszter elfogadta a 
podgyászszállitás fölemelésére vonatkozó ter­
vezetüket is. Részleteket e felől az óvatos 
vasutigazgatóság még nem hoz nyilvános­
ságra : a mérget czélszeriibbnek látja cscp- 

; penként adni be.
Memorandum a gazdasági kiegyezés 

ügyében. Az alsó-ausztriai iparegyesületnek 
a közeli kiegyezési tárgyalásokra vonatkozó 

i memoranduma az osztrák kormány elé ter­
jesztési célból, s melyben véleményét kívánja 
adni a vám- és kereskedelmi szövetség meg­
újítása módozatairól, már elkészült. A gaz­
dasági szövetség lefolyt harminc évi történe­
tét behatóan tárgyalja. Statisztikai adatok 
alapján foglalkozik a megváltozott viszonyok 

1 mérlegelésével és különösen a malomipar 
terén tűrhetetlenné vált magyar konkur- 
renciának kívánja elejét venni. Foglalkozik 

, a szeszipar és cukoripar válságaival s keres­
kedelmi szerződéseinket is az áruforgalmi 
statiszka alapján mérlegeli. A legérdekesebb, 
hogy mig a magyar iparegyesület a magyar 
ipar fejlődésének akadályát az osztrák ipar 
konkurenciájában látja, addig Ausztria ipa­
rosai viszont a magyar ipar konkurenciájá­
tól féltik termelésüket s igy mindkét fél 
iparos polgársága saját irányban, a szövet 
ségi kötelékek tágítására törekszik. Az 
osztrák iparosok memorandumát az alsó­
ausztriai iparegyesület teljes ülésének a jövő 
hónap folyamán fogják előterjeszteni s a 
mint ez elfogadta, a kereskedelmi miniszté­
riumhoz nyújtják be s szétküldik Ausztria 
összes szaktestül étéihez.

A kiállítási épületek költsége.
Egymás után épülnek, készülnek az 

ezredéves kiállítás épületei, csarnokai, pavil­
onjai. Ezer meg ezer munkáskéz dolgozik a 
már bekerített óriás területen és sok ezer 
családnak ad kenyeret, biztosit gondtalan 
életet a városligetben folyó kolosszális munka. 
Érdekes tudni, hogy a temérdek épület és 
csarnok mennyibe kerül, milyen kiadásokat 
okoz a kiállítási alapnak, magánosoknak, 
társaságoknak ?

Az ezredéves kiállításon eddig 179 ob­
jektum épül, az az részben már teljesen fel 
is épült. Nagyobbára kiállítási pavillonok, a 
melyeket a jövő esztendő végén lebontanak, 
elbordanak. Csak kevés közülük az állandó 
karakterű: igy a megnagyobbított iparcsar­
nok, a közlekedési csarnok, mely valószínű­
leg szabadalmi levéltár lesz, a műcsarnok, a 
mely megmarad állandó műcsarnoknak, a 
főváros pavilion ja, a melyből szálloda lesz, 
a gépcsarnok, a melyet egy nagyobb vidéki 
városba, nyilván Szolnokra visznek pálya­
háznak, s talán néhány évre a történelmi 
épületcsoport.

Ezeknek az épületeknek az árát a kö­
vetkező táblázat tünteti fel:

f) Pezsgő, vendéglő és 
csarnok, 30 épület ....

g) Díszítés és kerítés 9 objektum
h) Adminisztracionális épületek,

5 épület......................................112.250
i) Állattenyésztési kiállítás, 5 épület 85.000

Összesen: 4,650.020
Maguk az építési költségek ü(az instal­

láció, első díszítés, szekrények, elrendezés 
stb. nélkül), tehát máris fölülmúlják az ütüd- 

: fél milliót. S még ebhez hozzászámítsndók :
Az állandó Ind, melynek 169 000 forint 

az építési költsége s a tó tisztításának, ki- 
mélyítésének és (kavicsozásának költségé, a 
mihez a kiállítási alap 7600 forinttal járult.

A kiállítási nagy körút, ez a mástól 
kilométer hosszú ut a hídtól a kiállításon 
végig a Stefániautig, a mely szintén állan­
dóan megmarad s a melynek az építési kolt- 

i ségei 36.988 forint 21 k raj ezárt tesznek.
A főldmozgósitó munkák,költség 14.790 

forint; a kiállítási terület-csatornázás pedig 
14041 forint 43 kr. költséggel járt.

A kertészeti munkák (fák ültetése, cso­
portok, solituireek felállítása, pázsitozás, mii- 

i kertész! munkák) 19.310 forint költséget 
okoznak. S ebbe nincs betudva a korzo te­
rület átalakításának költsége, a mi 11.000 

! forintot tesz.
Mindezeket hozzáadva az épületek költ­

ségeihez, már alig hiányzik valami az öt 
millióból.

Lukács László pénzügyminiszter távi­
ratilag arról értesítette az osztrák-magyar 
bank vezetőségét, miszerint intézkedett, hogy 

, az állam rendelkezésre álló vagyonából az 
osztrák-magyar bank főintézeténél 10,000.000 

I forint folyó számlára letetessék. Az egyetlen 
I föltétel, a melyet a pénzügyminiszter ebhez 
a természetesen kamat nélküli letéthez fűz, 

j abban áll. hogy a bankvezetőség ezt az ösz- 
i szeget a magyar pénzpiac hiteligényének ki*
: elégitésére fordítsa. A bank valasza még 
í nem érkezett be.

Szerkesztői üzenetek.
Z. J. limait T—r. A cikkeket köszönjük, további 

közremii költését kérjük. — F-y Gy a urnák K—ó. 
Őszinte örömmel tölt el, ha munkatársaink sorába Ió|>. 
Reánk az kedvesebb dolog. — Sv—e G —c urhölgy 
B -a. Az irodalmi s művészeti rovatban! szemlék és 
füzetek ismértetését is szívesen közöljük s azét is, 
melyet nagyságod említett. — B—a G—a Ö—ó. Szives 

! jókivánataidat igen köszönöm s hasonlóval víszonzom.
; — D a L— s nrnak G-e. H—ez J—f urnák M c.
: További szíves btizgóságára számítok ; A lap és szer­
kesztő iránti meleg rokonszenvéért fogadja köszöne­
téinél. — Szives bizalommal kérjük összes előfizető­
inket, olvasóinkat s mindenkit, ki a lap iránt érdeklődik, 
hogy vidékük nevezetesebb egyházi, iskolai, polit. és 

I társadalmi eseményeiről az „Uráliénak" gyors, pontos,
; „ovid, tárgyilagos tudósítást küldjenek, akár levelező­
lapon, akár egyszerű levélben, sürgős esetben express*

I levélben.

Kiadóhivatali üzenetek:
Szemes László urnák. A küldött 3 írtból | frt 

50 kr még az újhelyi kiadónak jár; 1 frt öO krral
pedig szept. okt- nov. hóra van az előfizetés kiegyen­
lítve. — ll.-M-1'dsdrheiyi ref. ginnt. Előfizetésük 
aug., szept., okt. hóra szél. — Ref. főgimtl. (sürgő. 
\ s.-a.-ujhelyi kiadóhivatalnak 4 + 2 (1 irtot méltéz-
taltak fizetni s az 18114. szept. 1-től 1895. szept. l-ig 
szélt, most 2 frt érkezett, tellát a szept.. okt.. nov ,

I dec hónapokra szél. Hz a helyes megoldás. — . tg. 
ev. főgimn. Szarvas. 2 fi iból 1 frt jul. aug.-ra most 

! az előfizetés dec. végéig van rendezve. — tíerecky 
János urnák Hete. 1 frt 50 krból 1 frt jul. aug.-ra, 
50 kr. szeptember végéig. Ref tanári otv. kör. Szé- 
kelyudvarhely .'1 frt bél 1 frt jul. aug. 2 frt szept. 
l-löl dec. 31-ig. — Ev. iheol. önképzőkör Eperjes. 
Most az 1 frlot kényielon voltam a kiadóhivatal javára 

I betudni, tehát dec. végéig van rendezve az előfizetés. 
Jövőre jul. aug.-hun nem küldjük a lapot,



Október 5. ŐRÁ L L Ó.

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.

Első húzás már 1895. október 16—19-ig. Minden harmadik 
sorsjegy nyer.

ál 11 a. ra ilag exxg'ed.él^e.sett

Magyar oszlálysorsj
I osztálya nyeremények.

Húzás 1895. október 16--19- g.

1 nyevt-m. á
korona
8U000 =

korona
80000

1 ti 11 6OOOO = 6O0001 r n 40000 40000
1 v ti 30000 3 Ooo
1 ti n 20000 20000
1 ti ti 1600 1 r4000
l 11 11 íouoo 10000
2 r> )j 8000 16000
8 11 n 4000 3 2000

10 11 ti 2000 20000
13 r 1000 13000

100 r 11 400 4001.0
840 n ti 200 172000

9000 M M 80 720000
1UOOO nyeremény összesen 1268000

31499 nyeremény

5 MILLIÓ
600,000 KORONA

összértékben.
A legiiiryilit njeimny a legkedvezőbb esetben:

egy millió
kcrcna.

Eredeti sorsjegyek
Ajánl

az 1-ső osztály részére
és utánv-btel szétküld : .

II. osztálya nyeremények.
Hu ás 1895 december 6—14-ig

korona korona
i jutalom 600000 = eooooo

1 400000 = 400000
1 200000 200000
1 100000 = 100000
1 60000 60000
2 á 20 00 == 40000
2 „ 15000 = 30000
4 „ 10000 = 40000

10 „ 8000 == 80000
27 „ 6000 = 162000
00 „ 2000 20U000

100 „ 1000 = 200000
lloO „ 200 = 230000

20000 „ 100 2000'IQO
21499 nyerem, 's jutalom 4332000

1 f-1 1 t ized 1 huszad
20 4 2 korona

N cd«1 .
:3 S ej 
N cd» :0 m ö M

B
-ö § £ Safeu J

O
B £0o> n o

n a

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.

fő-elárusító
■est, smirtta-tte 8. sz.

Vidéki megrendelők kéretnek postadijért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért 
ée a sorsolási tudósításért 20 fillért küldeni.

Sürgönycilm : LOTTOHEINTZE, BUDAPEST.

Minden harmadik 
sorsjegy nyer.

H i r cl e 1111 é 11 y!
W

Köztudomásra adjuk, hogy az államiag engedélyezett

Magyar Osztály«
első húzása 1895. évi október 16-ikától—i9-ik< ig tog Budapesten királyi közjegy/.o jelenlétében és a magyar 
kir. kormány el enörzése mellett nyilvánosan meglát tatul.

E-.en első húzáson az egész sorsjáték 31,499 nyereménye közül, melyeknek összege

5 millió 600,000 korona
10,000 nyeremény fog kihúzatni

egy millió 268,000
KORONA

összegben. A második osztály húzása deczember 6-ától 14-ikéig fog megtartatni.
Az első húzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindkét húzásra érvényes sorsjegyek még mindig kap­

hatók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.
Uly sot sj egy eket, melyeket az első húzás után vásárolnak, az első osztály diját szintén meg kell fizetni.

Andri'ssy’ilíTti'ám: Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.
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